

书院社区刘勉芳——

跨越血缘守护，传承孝悌家风

□半岛全媒体记者 葛梦杰

在惜福镇街道书院社区里，大多数居民都叫不出刘勉芳的名字，但是只要一提到多年如日照照顾着93岁大伯母的老人时，不少居民都瞬间明白，连连点头称赞。“你说的是老于家的媳妇儿吧，住这儿的都知道，她真是不容易，值得我们敬佩。”提到她，社区居民都会竖起大拇指。

面对街坊邻居的赞赏，70岁刘勉芳只是面带微笑，并没有任何言语。这个年纪的人大多数都儿孙承欢膝下，静享清福，而刘勉芳依然每天忙碌不停，以一人之力挑起了家庭和照顾大伯母李秀英的重担。在她看来，这些都是自己应该做的，并不是什么值得称赞的事情。

四十多年前，刘勉芳嫁到了书院社区。那时候夫妻二人忙于生计，家里的孩子有时无人照看，于垂进的大伯母李秀英总会帮衬一把，大伯母一辈子无儿无女，将刘勉芳视作自己的亲闺女一般。这份情谊，刘勉芳也一直记在心里。大伯父去世之后，刘勉芳经常去看望她，给她买新衣服，尽心侍奉。

日子一天一天地过去，刘勉芳担心大伯母自己一个人住孤独，再加上她已经年过九旬，身体出点小问题总是难免的，为了更好地照顾大伯母，2018年，刘勉芳干脆将她接到自己家



刘勉芳经常会给大伯母推推背、捶捶腿，还给她梳头、剪指甲，从来没有厌烦。

里长住。“她年纪大了，外出买东西也不方便，吃饭也吃不好，刚接过来的时候，她特别消瘦。我寻思着家里多一个人也不多，接过来住还省得天天挂念着。”刘勉芳说。

刘勉芳把对大伯母的孝顺体现在生活的点点滴滴中。大伯母常年患有腰腿疼痛的老毛病，为了让她缓解疼痛，刘勉芳经常会给她推推背、捶捶腿，还给她梳头、剪指甲，从来没有厌烦。怕大伯母老

是待在家里会无聊，刘勉芳有时候也会带着她到社区里转转，陪她在社区广场上晒晒太阳，刘勉芳说这样有益于老人的身体健康。街坊邻居都夸赞她就像亲女儿一样孝顺。三年来，大伯母李秀英内心对刘勉芳非常感激，即便现在口齿不清晰，说不出一句完整的话，但每当遇到亲戚来家里，老人总指着刘勉芳对众人竖大拇指。

除了照顾大伯母之外，刘勉芳还照

顾着身患帕金森综合症的丈夫。因为患病，丈夫手脚僵硬，虽然一直吃药缓解，但能自理已经算是庆幸了，根本干不了活。这么多年来，刘勉芳靠自己一个人支撑起了整个家。她年纪大了，没法到工厂工作，家里的开销大多靠两个孩子支持。为了减轻孩子们的压力，刘勉芳便种了果树、茶叶等农作物，每年还能有些收入。

常年奔走忙碌，刘勉芳也落下了膝关节炎性关节炎的毛病，2014年她做了膝关节置换的手术，现在虽然恢复了，但仍然不能长时间站立。刘勉芳一直是个非常乐观的人，不管生活带给她多大的困难，她总是直面迎接，乐观应对。即便有时候感到力不从心，她也从不向别人抱怨。“我从来不想太长久的事情，我现在还能干，也还能照顾得了他们，我相信不管遇到什么样的困难，总会有办法解决的。”刘勉芳说，一想到自己的亲人们需要人照顾，她自己便不能倒下。

在刘勉芳的言传身教下，她的两个孩子也都非常孝顺，也都用真心照顾着长辈们，即便在外工作，也不忘时常打电话询问家里的情况。这么多年来，刘勉芳任劳任怨，用心呵护照料着家里的亲人们，与邻里相处和睦，她的孝心与善良感动着社区里的每一个人。在书院社区，凡是知道刘勉芳家庭故事的人，无不唏嘘感叹，为她的坚韧和善良所折服。

后金社区王红玉——

“守好大家，小家才能更安稳”

□半岛全媒体记者 葛梦杰

“作为一名党员，为人民服务是我们的必须担当的责任，这不只是一句口号，更应该用实际行动去证明，有一分热，就得发一分光。”今年40岁的王红玉是惜福镇街道后金社区人，也是一名基层党员。他时刻牢记党员的先锋模范作用，始终以最真诚的心，为社区居民做着最实在的事。

“有一句谢谢，我就满足了”

王红玉一直是个非常热心的人，社区居民遇到了困难，他总会主动前去帮助。为了能够更好地更便捷地为社区居民服务，他还申请成为他所在单元楼的楼道长，记录民情、清扫卫生、下发通知……只要是能做到的事情，他都尽心尽力地做好。王红玉还建立了专属微信群，方便居民互相沟通。“现在只要手机响，我立马就得拿起手机看看，都成条件反射了，就怕错漏了消息。”王红玉说。

除了自己负责的单元楼之外，王红玉也时刻关注着社区的动态，只要有需要，他总是第一时间到位。社区开展环境卫生大整治时，王红玉成为了一名“监督员”。环境卫生整治看上去不难，只要把堆放的杂物清理掉就行，但居民的不理解成为王红玉面临的最大的难题。面对居民的质疑声，王红玉用行动代替了辩解。在他日复一日的坚持下，他所负责区域的绿化带变得干净美观，楼道里堆放的杂物没有了，居民出行更加方便了，居民不理解的声音也渐渐消失了，变成了理解与支持。

一次小雨过后，王红玉经过社区广



王红玉时刻关注着社区的动态，只要有需要，他总是第一时间到位。

场时发现掉落的树叶让广场变得有些脏乱，他便立即回家拿了工具到广场上清扫，一干便是两天。当第二天他把广场清扫干净，准备回家时，社区有位80余岁的老人拦住了他，老人被王红玉的行为感动。“我第一天打扫的时候他正好在阳台上看到了，看到我不是保洁人员，还能连续两天到广场上清扫，他便专程下楼来和我说几句话。他说要写封感谢信给社区，被我拒绝了。有一句谢谢，我就满足了，这也是对我工作最大的肯定。”王

红玉说。

“守好大家，小家才能更安稳”

王红玉常说，作为一名党员，要时刻以大局为重。

去年疫情暴发时，社区急缺防疫人员，得知消息后，王红玉主动加入防疫队伍中。从参加防疫工作的第一天起，王红玉便在社区门口对进出人员登记、测量体温。有时，他还和其他工作人员一起对

小区进行消杀，为居家隔离的居民送物资、取快递、倒垃圾……一直到去年5月份防疫常态化后，他才结束在社区的工作，返回到自己的岗位上。但他依然时刻准备着，只要社区有需要，他便立即顶上。“我是做互联网工作的，疫情对我的工作影响不是很大，但是那时候顾不上自己了，社区防疫是最重要的。只有守护好我们这个大家，自己的小家才能更安稳。”王红玉说，2020年这一年，他几乎将精力都放在了社区。

去年10月中旬，刚结束全民核酸检测任务，王红玉便立即投入到全国第七次人口普查摸底工作中，成为了一名人口普查员，负责社区两个楼座140余个家庭的人口普查登记工作。不管白天黑夜，只要有时间，他便开始挨家挨户普查。一个包、一支笔、一张表，每天不停地穿梭在楼栋之间，成为王红玉那段时间最真实的工作写照。人口普查是个“挺麻烦”的事，需要填写的信息多，而且是晚上入户，有时候遇上不太配合的居民，王红玉连门都进不了。遇上这种情况，王红玉会多次登门，一遍遍耐心解释。甚至，他就拿着登记表，在门口一边问、一边记。“人口普查大概用了两个月的时间，这次人口普查非常重要，比起国家大事，我自己的小事算不了什么。”王红玉说。

这些年来，王红玉也用自己的行动，带动周围更多的人参与到社区工作中，他的妻子也在他的影响下成为一名防疫志愿者。看到社区居民精神面貌的转变，王红玉也倍感欣慰。“虽然在服务中有辛苦也有委屈，但是不做则已，做得好，未来，我还将在这条为民服务的道路上继续前行。”王红玉说。